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АНАЛИЗА СОЦИЈАЛНОГ ПОРИЈЕКЛА 
ОМЛАДИНЕ ИЗ ЦРНЕ ГОРЕ И БОКЕ ШКОЛОВАНЕ 

У ИНОСТРАНСТВУ 1848-1918. ГОДИНЕ

ИЗВОД: Дру га по ло ви на XIX ви је ка је нај плод ни ји пе риод у др жав-
ном раз во ју Цр не Го ре, по себ но на пла ну про свјет но - кул тур ног раз вит-
ка. Све до сре ди не дру ге по ло ви не XIX ви је ка сред њо школ ска омла ди на 
из Цр не Го ре шко ло ва ла се из ван гра ни ца сво је до мо ви не, при је све га у 
су сјед ној Ср би ји, а за тим у Ру си ји и оста лим европ ским др жа ва ма. 

 Ана ли за со ци јал ног по ри је кла ђа ка-сту де на та, у пе ри о ду 1848-
1918. го ди не, по ка зу је да ме ђу њи ма има си но ва зе мљо рад ни ка, по сјед-
ни ка, рад ни ка, тр го ва ца, уго сти те ља, за на тли ја, офи ци ра, пле мен ских 
стар је ши на (ка пе та на, ко ман ди ра, вој во да, сер да ра, бри га ди ра), по мо-
ра ца, слу жбе ни ка, су ди ја, ље ка ра, адво ка та, све ште ни ка-по по ва, учи-
те ља и пен зи о не ра. 

 КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: Цр на Го ра, ино стран ство, про свје та, обра зо-
ва ње, ђа ци, сту ден ти, сред ње шко ле, фа кул те ти, со ци јал на струк ту ра.

Пе риод 1848-1918. го ди не је пун зна чај них до га ђа ја, ка ко за Цр ну 
Го ру та ко и за ње не су сје де и др жа ве у ко ји ма се цр но гор ска омла ди-
на шко ло ва ла. То је пе риод ја ча ња ка пи та ли стич ких од но са у Евро пи, 
и др жав них ор га на вла сти у зе мљи, при зна ва ња не за ви сно сти и са мо-
стал но сти цр но гор ске др жа ве, по ли тич ког, при вред ног и дру штве ног 
раз вит ка и из вје сног на прет ка. Ујед но то је и ври је ме рат них до га ђа ја 
по чев ши од осло бо ди лач ких ра то ва 1876-1878. го ди не, пре ко бал кан-
ских ра то ва 1912-1913. го ди не и Пр вог свјет ског ра та, па све до рас па да 
два ју цар ста ва - Аустро-Угар ског и Турског, и на кра ју ује ди ње ња jуго-
слов ен ских на ро да, а пре ста нак кон ти ну и те та цр но гор ске др жа ве.
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У пе ри о ду дру ге по ло ви не XIX ви је ка и пр вих де це ни ја XX ви је-
ка у ве ли ком бро ју европ ских др жа ва шко ло ва ла се број на цр но гор ска 
сред њо школ ска и ви со ко школ ска омла ди на, ко ја ни је има ла за то усло ва 
у Цр ној Го ри, па је би ла при мо ра на да сво је обра зо ва ње и струч но уса-
вр ша ва ње сти че на стра ни. На ро чи то од по чет ка дру ге по ло ви не XIX 
па до кра ја 80-тих го ди на то га ви је ка, цр но гор ска је омла ди на од ла зи ла 
у ино стран ство, да би по ха ђа ла сред ње шко ле ко јих у Цр ној Го ри та да 
ни је би ло.1 При вред ни и те ри то ри јал ни раз вој цр но гор ске др жа ве и раз-
вој др жав них ор га на пра ти ли су при лич но скром не про свјет не при ли ке 
у Цр ној Го ри. Отва ра ње основ них шко ла то ком ци је лог пе ри о да од 70-
тих го ди на до при ни је ло је те жњи за шко ло ва њем у сред њим, на ви шим 
и ви со ким шко ла ма, па је и то ути ца ло на тра же ње по вољ ни јих усло-
ва. Све до 80-тих го ди на XIX ви је ка у Цр ној Го ри су по сто ја ли до ста 
ску че ни усло ви и за основ но шко ло ва ње, а за сред ње шко ле ни је би ло 
ма те ри јал них мо гућ но сти. Отва ра њем Бо го сло ви је, од но сно Бо го слов-
ско-учи тељ ске шко ле на Це ти њу, у пе ри о ду сед ме де це ни је то га ви је ка, 
као и Гим на зи је 1880. го ди не, та ко ђе на Це ти њу, ство ре не су мно го по-
вољ ни је мо гућ но сти за оспо со бља ва ње учи тељ ског и ад ми ни стра тив-
ног ка дра за ко јим се ука зи ва ла све ве ћа по тре ба.

За че ци „ин те ли ген ци је” ко ји по чи њу са пр вим шко ло ва ним љу ди-
ма и њен раз вој до кра ја пр вих де це ни ја XX ви је ка мо гу се об ја сни ти у 
скло пу исто риј ских, еко ном ских, со ци јал них, кул тур них, пси хо ло шких 
и дру гих фак то ра и усло ва жи во та, до не кле и осо бе но сти ма цр но гор-
ског дру штва. Ње не ко ри је не тре ба тра жи ти у тра ди ци о нал ним об ли ци-
ма кул тур ног жи во та и ства ра ла штва, у ма ло број ној гру пи пис ме них и 
об ра зо ва них по је ди на ца, нај че шће из ре до ва све штен ства. Ма на сти ри, 
као пр ве шко ле за опи сме ња ва ње до отва ра ња пр ве др жав не основ не 
шко ле у Цр ној Го ри, ни је су мо гли знат ни је до при ни је ти пи сме но сти и 
обра зо ва њу цр но гор ске ом ла ди не. Тек от ва рањем шко ла по ве ћа ва се 
број пи сме них и обра зо ва них по је ди на ца, а те пр ве шко ле по ста ју уста-
но ве у ко ји ма се за чи њу ге не ра ци је ин те лек ту ал не омла ди не, ко ја ће се 
кон сти ту и са ти као дру штве ни слој при кра ју XIX ви је ка и по че ти да 
дје лу је у по ли тич ком и кул тур ном жи во ту зе мље. Са отва ра њем пр вих 
шко ла ја вља се про свјет на „ин те ли ген ци ја”, ко ја ће у по чет ку би ти ан-
га жо ва на са стра не.

Про свјет на и кул тур на ак тив ност у по је ди ним под руч ји ма Цр не 
Го ре од ви ја ла се под раз ли чи тим усло ви ма по ли тич ког и при вред ног 
жи во та. Са из вје сним при вред ним и дру штве ним на прет ком у дру гој 
1 О школовању омладине из Црне Горе и Боке у средњим, на вишим и високим школама 

- факултетима детаљније видјети: Др Момчило Д. Пејовић, Школовање Црногораца у 
иностранству 1848-1918, Подгорица, 2000. године.
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по ло ви ни XIX ви је ка, а на ро чи то од 80-тих го ди на, раз вој про свје те и 
кул ту ре до би ја на зна ча ју. Оп шти усло ви раз вит ка, ма те ри јал ни, по ли-
тич ки и дру ги, од ре ђи ва ли су об ли ке и до ме те цје ло куп ног ства ра ња на 
по љу про свје те и кул ту ре у Цр ној Го ри. За то, оно што је ство ре но не 
мо же се оспо ра ва ти ти ме што ни је успје ло да се из ра зи у ви ше ви до ва 
и пот пу ни је.

Ма те ри јал ни усло ви нај ве ћег ди је ла ста нов ни штва ни је су пру жа-
ли ве ће мо гућ но сти за шко ло ва ње ван Цр не Го ре, а усло ви у Цр ној Го-
ри од дру ге по ло ви не XIX ви је ка да ва ли су од већ ма ле мо гућ но сти за 
сти ца ње зна ња, об ра зо ва ња и струч ног уса вр ша ва ња. Скром ни су би ли 
на по ри ко је су др жав ни ор га ни чи ни ли у ци љу пот по ма га ња и по бољ-
ша ња ма те ри јал ног по ло жа ја и омла ди не ко ја се шко ло ва ла у Цр ној Го-
ри и оне ко ја се шко ло ва ла у ино стран ству. Еко ном ска осно ви ца др жа ве 
ни је мо гла до при ни је ти знат ном по бољ ша њу усло ва шко ло ва ња. На по-
ри ми ни стар ства про свје те и до но ше ње Пра ви ла за др жав не сти пен ди-
сте, као ни њи хо ве че сте из мје не, ни је су мно го по мо гли ма те ри јал ном 
обез бје ђе њу, осо би то омла ди не ко ја се шко ло ва ла да ле ко од до мо ви не, 
гдје су по тре бе би ле да ле ко ве ће од оних у до мо ви ни. По треб но је би ло 
ство ри ти основ не усло ве и обез би је ди ти ма те ри јал на средст ва, а њи ма 
др жа ва ни је рас по ла га ла, или не у оној мје ри да би се мо гло по че ти са 
ст ва ра њем соп стве ног ка дра, ко ји је био по тре бан већ раз ви је ним ор-
га ни ма др жав не упра ве. Нај ве ћем ди је лу омла ди не ко ја се шко ло ва ла 
у ино стран ству пре о ста ја ло је да во ди упор ну бор бу са ма те ри јал ном 
оску ди цом и ве о ма те шким усло ви ма жи во та и шко ло ва ња у не по зна тој 
сре ди ни. Ма те ри јал на по моћ ро ди те ља за ве ли ки број ом ла ди не би ла је 
од већ скром на и ни је пру жа ла ни ми ни мум усло ва за шко ло ва ње у ”би-
је лом сви је ту”.

Мно го ве ћи ути цај на од ла зак ђа ка из Цр не Го ре и Бо ке на шко-
ло ва ње у ино стран ство из вр ши ће при вред ни и дру штве ни раз вој ка ко у 
Цр ној Го ри та ко и у су сјед ним др жа ва ма, а из вје сним ди је лом они ко ји 
су се већ шко ло ва ли у ино стран ству, као и по моћ др жа ва у ко ји ма се 
по је дин ци шко лу ју. Ве ли ком бро ју ђа ка и сту де на та до дје љи ва не су ма-
те ри јал не по мо ћи и сти пен ди је, пр вен стве но од Ру си је и Ср би је, то ком 
чи та ве дру ге по ло ви не XIX ви је ка па све до кра ја дру ге де це ни је XX ви-
је ка, а за њи ма не ће из о ста ти ни по моћ у до дје ли сти пен ди ја од стра не 
Аустро-Угар ске, Ита ли је и Тур ске и оста лих европ ски др жа ва.2

Ка да је ри јеч о со ци јал ном по ри је клу омла ди не из Цр не Го ре 
и Бо ке, мо ра мо на гла си ти да не рас по ла же мо пот пу ним по да ци ма за 
укуп но 3029 уче ни ка, ко ли ко смо их об ра ди ли у ста ти стич ким та бе ла-
2 Др Момчило Д. Пејовић Школовање Црногораца у ..., стр. 297-324. Видјети: поглавље 

о стипендистима - благодејанцима Министарства просвјете и црквених послова.
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ма и укуп ној ана ли зи њи хо вог шко ло ва ња. Ме ђу тим, на осно ву оних 
по да та ка ко је смо при ку пи ли, мо же мо да ти при бли жну сли ку и ма те ри-
јал ног по ло жа ја ро ди те ља и струк ту ре уче ни ка ко ји се шко лу ју у по јед-
иним мје сти ма, као и струк ту ру уче ни ка по шко ла ма и фа кул те ти ма. На 
осно ву со ци јал ног по ри је кла ђа ка-сту де на та и њи хо ве ква ли фи ка ци о не 
струк ту ре до би ће мо и струк ту ру дру штва у Цр ној Го ри у пе ри о ду дру-
ге по ло ви не XIX ви је ка и пр вих де це ни ја XX ви је ка. Сход но усло ви ма, 
по ли тич ким при ли ка ма и рат ним до га ђа ји ма, ве ли ки број уче ни ка за-
вр шио је шко ло ва ње на стра ни и сте као ди пло му о за вр ше ној сред њој 
или ви шој шко ли и фа кул те ту. По за вр шет ку сред ње шко ле сту ди је су 
на ста ви ла 982 уче ни ка, од ко јих са гим на зи јом 495, а са ви шом шко лом 
76 уче ни ка.3

За 692 ђа ка-сту ден та има мо по дат ке о за ни ма њу њихо вих ро ди те-
ља, а по зна ти су нам и по да ци о шко ли-фа кул те ту ко је су по ха ђа ли. Они 
чи не 22,84% укуп ног бро ја шко ло ва них у ино стран ству, али го во ре и о 
со ци јал ној струк ту ри ста нов ни штва Цр не Го ре и Бо ке у дру гој по ло ви-
ни XIX и пр вих де це ни ја XX ви је ка. Да би се пот пу ни је схва тио раз вој 
шко ло ва ња цр но гор ске омла ди не и њеног дје ло ва ња на по ли тич ке при-
ли ке и кул тур ни раз вој у Цр ној Го ри, да ће мо не ко ли ко на по ме на: тек од 
1834. го ди не у Цр ној Го ри се отва ра ју основ не шко ле, али их до кра ја 
пр ве по ло ви не XIX ви је ка ни је би ло ви ше од де се так; у дру гој по ло ви-
ни XIX ви је ка број основ них шко ла ра сте и до кра ја то га ви је ка би ло их 
је укуп но 101, у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка број основ них шко ла се 
по ве ћа ва и у школ ској 1914/15. го ди ни би ло их је 211, број ђа ка у основ-
ним шко ла ма у дру гој по ло ви ни XIX ви је ка по сте пе но се по ве ћа ва и на 
кра ју то га ви је ка из но си 5264 уче ни ка; број уче ни ка основ них шко ла у 
пр вим де це ни ја ма XX ви је ка знат но се по ве ћа ва та ко да их у школ ској 
1914/15. го ди ни има 18.185 уче ни ка.4 Број жен ских основ них шко ла био 
је не зна тан у дру гој по ло ви ни XIX ви је ка. Пр ва та ква шко ла осно ва на 
је 1874. го ди не на Це ти њу, а све до 1915. го ди не не ће их би ти ви ше од 
се дам. Сре дњ их шко ла би ло је све га не ко ли ко и то Бо го слов ско-учи тељ-
ска, Дје во јач ки ин сти тут и Гим на зи ја на Це ти њу, до кра ја XIX ви је ка. 
У пр вим де це ни ја ма отва ра ју се гим на зи је у Пље вљи ма, Под го ри ци, 
Пе ћи, Бе ра на ма и Ник ши ћу.5 Број уче ни ка у сре дњ им шко ла ма кре ће се 
до 15% укуп ног бро ја ђа ка основ них шко ла, а у дру гој по ло ви ни XIX 

3 Исто, 320-323.
4 Др Ђоко Д. Пејовић, Развитак просвјете и културе у Црној Гори 1852-1916, Цетиње 

1971, 200-204, 370-375; Др Раде Делибашић, Развој школства и педагошке мисли у 
Црној Гори 1830-1918, Бор 1980, 87-89.

5 Др Раде Делибашић, Развој школства и педагошке..., 92-105; Др Ђоко Д. Пејовић, 
Развитак просвјете и културе ..., 115-138.



37Анализа социјалног поријекла омладине из Црне Горе ...

ви је ка из но си ће до 10% укуп ног бро ја ђа ка у основ ним шко ла ма. У та-
квом од но су ма те ри јал них сред ста ва и на по ра ко је је чи ни ла др жа ва, а 
по себ но ми ни стар ство про свје те, број пи сме ног ста нов ни штва до кра ја 
XIX ви је ка ни је пре ла зио 3%, а у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка ће се по-
ве ћа ти на 5-10 про це на та укуп ног ста нов ни штва.

Ако украт ко ка же мо да је број уче ни ка ко ји се шко лу ју у ино-
стран ству у пе ри о ду дру ге по ло ви не XIX ви је ка па до пр вих де це ни-
ја XX ви је ка био у стал ном по ра сту, да се у том пе ри о ду шко ло ва ло 
при бли жно 4.500 уче ни ка у свим сре дњ им и на ви со ко школ ским уста-
но ва ма, или до 3% ста нов ни ка, са знат ним раз ли ка ма за пе ри од дру ге 
по ло ви не XIX ви је ка у ко јем се шко ло ва ло ма ње од јед не тре ћи не свих 
уче ни ка шко ло ва них у ино стран ству, он да се мо же прет по ста ви ти ка кво 
је би ло ста ње про свје те и кул ту ре, при вре де и дру штва у Цр ној Го ри, уз 
ра то ве ко ји су од 70-тих го ди на знат но до при ни је ли сла бље њу дру штве-
но-еко ном ског раз во ја Цр не Го ре. Пре ма на шим ар хив ским ис тра жи ва-
њ и ма и по да ци ма, у ра то ви ма (осло бо ди лач ким 1876-1878, Бал кан ским 
и Пр вом свјет ском ра ту) по ги ну ла су 73 уче ни ка, а уче ство ва ла су 224, 
док је 176 уче ни ка умр ло у то ку шко ло ва ња.

Сте пен раз вит ка цр но гор ског дру штва од го ва рао је сте пе ну раз-
вит ка про из вод них сна га, без не ке ја че еко ном ске осно ви це у при вре ди, 
по себ но у ин ду стри ји, ко ја је би ла у за чет ку све до са мог кра ја XIX ви-
је ка, да би се њен по ло жај у из вје сној мје ри по чео по пра вља ти али не 
пре ла зе ћи ни скром ни је до ме те у од но су на прет ход ни пе ри од.

Струк ту ра цр но гор ског дру штва од ра жа ва ла је сте пен при вред-
ног и дру штве но-по ли тич ког раз вит ка др жа ве од по чет ка дру ге по ло ви-
не XIX ви је ка па све до 1918. го ди не. Нај ве ћи дио ста нов ни штва ба вио 
се зе мљо ра дњ ом, а у план ин ским пред је ли ма сто чар ством и зе мљо ра-
дњ ом. У гра до ви ма је је дан дио ста нов ни штва био за по слен у др жав ним 
слу жба ма. Са мо ма ли про це нат ста нов ни штва жи вио је у гра ду, што по-
твр ђу ју и по да ци о бро ју уче ни ка: око 1700 је са се ла, око 800 из гра да, 
а за око 400 уче ни ка ни је нам по зна то мје сто бо рав ка ро ди те ља. Од нос 
се ло-град знат но се ми је ња у дру гој по ло ви ни XIX ви је ка у ко рист се-
ла, а по сте пе но се та раз ли ка сма њ у је у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка, 
ка да се по ве ћа ва број уче ни ка из гра да ко ји се шко лу ју у ино стран ству.6 
Ве о ма је ва жна чи њ е ни ца (у са гле да ва њу про бле ма школ ства и школ-
ских при ли ка у Цр ној Го ри, шко ло ва ња у зе мљи и ино стран ству) то што 
до 90-тих го ди на XIX ви је ка ви је ка нај ве ћи број ђа ка-сту де на та по ти-
че из по ро ди ца са ма те ри јал ном осно ви цом ко ја је мо гла обез бје ђи ва ти 
шко ло ва ње у стра ним зе мља ма. Те су по ро ди це у пле мен ском жи во ту 
има ле глав ну уло гу или ис так ну ти зна чај. Ро ди те љи те дје це би ли су: 
6 Др Момчило Д. Пејовић, Школовање Црногораца у ..., 532, графикон бр. 1.
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пле мен ске стар је ши не, пле мен ски ка пе та ни, ко ман ди ри, вој во де и сер-
да ри, по по ви и учи те љи. Та ка рак те ри сти ка не зна чи да на шко ло ва њу 
ни је би ло и дје це си ро ма шни јих ро ди те ља, па и у не кој од су сјед них или 
да љих др жа ва. Ипак, би ли су то ри јет ки слу ча је ви. Од 90-тих го ди на 
XIX ви је ка за па жа се по раст бро ја уче ни ка из си ро ма шни јих по ро ди ца 
у ино стран ству, а кра јем XIX и по чет ком XX ви је ка он знат но ра сте. 
У пе ри о ду пр вих де це ни ја XX ви је ка бр ој сре дњ о школ ске и сту дент-
ске омла ди не се знат но по ве ћао, а по себ но се то од но си на сту дент ску 
омла ди ну. 

Број ђа ка-сту де на та чи је смо со ци јал но по ри је кло ана ли зи ра ли 
из но си укуп но 692 у сре дњ им, на ви шим и ви со ким шко ла ма-фа кул те-
ти ма у пе ри о ду 1848-1918. го ди не. Њихо ва со ци јал на струк ту ра по ка-
зу је да ме ђу њима има си но ва зе мљо рад ни ка, по сјед ни ка, рад ни ка, тр-
го ва ца, уго сти те ља, за на тли ја, офи ци ра, пле мен ских стар је ши на, пле-
мен ских ка пе та на, пле мен ских ко ман ди ра, вој во да, сер да ра, бри га ди ра, 
по мо ра ца, слу жбе ни ка, су ди ја, ље ка ра, адво ка та, све ште ни ка-по по ва, 
учи те ља и пен зи о не ра. Сва на ве де на за ни ма ња мо гла би се свр ста ти у 
три гру пе (или ка те го ри је), и то: у пр ву гру пу свр ста ли би се зе мљо рад-
ни ци, по сјед ни ци, тр гов ци, за на тли је, уго сти те љи, рад ни ци и пен зи о не-
ри; дру гу ка те го ри ју са чи њ а ва ли би: сва вој на ли ца и пле мен ске стар-
је ши не, ко ман ди ри, ка пе та ни, вој во де, сер да ри, бри га ди ри; и тре ћу ка-
те го ри ју чи ни ли би: слу жбе ни ци, су ди је, ље ка ри, све ште ни ци-по по ви, 
учи те љи и по мор ци. Ми смо, при ла го ђа ва ју ћи ову со ци јал ну струк ту ру 
про бле ма ти ци ра да, од сту пи ли од на ве де не ка те го ри за ци је, сма тра ју ћи 
да су шти ну и њен сми сао не ће мо ни у ком слу ча ју про ми је ни ти. Да 
се ова на ша твр дња по ка зу је као тач на ви дје ће се из да љег из ла га ња и 
та бе лар ног пре гле да, као и на осно ву то га што смо у ру бри ка ма по је ди-
них за ни ма ња ро ди те ља дје це ко ја се шко лу ју у ино стран ству став или 
два или ви ше за ни ма ња. На при мјер, у ру бри ци зе мљо рад ник-рад ник 
мо гли смо са свим сло бод но за не ма ри ти за ни ма ње рад ник, јер је све га 
6 та квих ро ди те ља, пре ма на шим по да ци ма, шко ло ва ло ше сто ро дје це, 
док су оста ли уче ни ци на ве ли да је глав но за ни ма ње њихо вих ро ди те ља 
зе мљо рад ник. То се од но си и на дво ји цу пен зи о не ра. Ме ђу тим, та кве 
и слич не по дат ке на ве ли смо као илу стра ци ју чи њ е ни це да се број за-
ни ма ња по ве ћа ва кра јем XIX ви је ка и у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка, а 
и за то што то го во ри да се по ве ћа ва (или ће се по ве ћа ва ти у на ред ном 
пе ри о ду) број уче ни ка чи ји је отац рад ник или пен зи о нер, итд. У ру-
бри ци про фе сор-учи тељ су шти на је иста, са мо што се већ од кра ја XIX 
ви је ка и на по чет ку XX ви је ка по ја вљу ју уче ни ци ко ји се шко лу ју у 
ино стран ству а ро ди те љи су им про фе со ри. Њихо ви ро ди те љи та ко ђе 
су се шко ло ва ли у ино стран ству и би ли су сти пен ди сти по је ди них стра-
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них др жа ва или вла да, а би ли су и сти пен ди сти ми ни стар ства про свје те 
Цр не Го ре. Та кав је слу чај и код уче ни ка чи ји су ро ди те љи су ди је или 
адво ка ти, ље ка ри и слу жбе ни ци. Из вје стан број ро ди те ља ових уче ни ка 
та ко ђе је шко ло ван у ино стран ству, а ве ћи на њих би ли су сти пен ди сти 
ми ни стар ства про свје те Цр не Го ре. Код уче ни ка из со ци јал не ка те го ри-
је вој них ли ца офи ци ра или пле мен ских ко ман ди ра, ка пе та на итд. а ко ји 
су да ти у јед ној ру бри ци, та ко ђе се бит ни је ни шта не ми је ња.

Пре ма на шим ис тра жи ва њ и ма, со ци јал но по ри је кло сре дњ о школ-
ске и ви со ко школ ске омла ди не шко ло ва не у ино стран ству у пе ри о ду 
дру ге по ло ви не XIX ви је ка па све до 1918. го ди не за 692 ђа ка-сту ден та 
би ло би: зе мљо рад ни ци 243, поп ови-учи те љи 95, тр гов ци 69, слу жбе-
ни ци 57, вој на ли ца 117 (од ко јих 35 офи ци ри), пле мен ски ка пе та ни 31, 
пле мен ски ко ман ди ри 24, вој во де 22, сер да ри 5, по мо р ци 16, по сјед ни-
ци 11, за на тли је 27, рад ни ци 6, про фе со ри 6, ље ка ри 4 и пен зи о не ри 2. 
Као што се ви ди нај ви ше је уче ни ка чи ји су ро ди те љи зе мљо рад ни ци, 
од но сно глав но им је за ни ма ње зе мљо ра дња. Не што ви ше од 33% укуп-
ног бро ја ђа ка-сту де на та, за чи је ро ди те ље има мо по дат ке, от па да на зе-
мљо рад ни ке. Мо ра мо наг ла си ти да ова кав про це нат ва жи за укуп ни пе-
ри од у ко ме су се ти уче ни ци шко ло ва ли, јер би за дру гу по ло ви ну XIX 
ви је ка он био знат но ма њи, чак ис под 10%. На гло по ве ћа ње бро ја свих 
уче ни ка кра јем XIX и пр вих де це ни ја XX ви је ка бит но је ути цало на 
со ци јал но по ри је кло дје це ко ја су се шко ло ва ла у ино стран ству. Дру гу 
ка те го ри ју за ни ма ња ро ди те ља ко ји сво ју дје цу шко лу ју у ино стран ству, 
а за ко је смо има ли по дат ке, по број но сти са чи њ а ва ју по по ви (све ште-
ни ци) - учи те љи - укуп но не што ви ше од 13%. Овој ка те го ри ји мо гли 
би се при до да ти учи те љи, на ро чи то за пе ри од дру ге по ло ви не XIX ви је-
ка, па би про це нат те ка те го ри је био за око 5% ве ћи. Ка те го ри ји вој них 
ли ца, не у кла сич ном сми слу већ у сми слу струк ту ре дру штва у Цр ној 
Го ри у XIX ви је ку, при па да не што ви ше од 16% укуп ног бро ја уче ни ка 
за ко је има мо по дат ке. Код ове ка те го ри је ва жно је ис та ћи да је у дру гој 
по ло ви ни XIX ви је ка на шко ло ва ње у инос тран ство од ла зи ло нај ви ше 
дје це из по ро ди ца вој во да, пле мен ских ка пе та на, ко ман ди ра, офи ци ра и 
ли ца ко ја су има ла не ку функ ци ју у вој сци. Ка сни је се тај од нос знат но 
сма њ у је, та ко да би се у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка мо гао кре та ти до 
5% укуп ног бро ја оних ко ји се шко лу ју у дру гим др жа ва ма. Број но ста-
ње уче ни ка чи ји ро ди те љи при па да ју со ци јал ној ка те го ри ји тр го ва ца 
та ко ђе је знат но ви ше у дру гој по ло ви ни XIX ви је ка, а тај број се сма њ-
у је у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка. Тих уче ни ка је не што ма ње од 10% 
укуп ног бро ја из на ве де них за ни ма ња. И број дје це чи ји су ро ди те љи по 
за ни ма њу слу жбе ни ци при ли чан је у од но су на дру ге ка те го ри је. Дје ца 
слу жбе ни ка у не што ве ћем бро ју од ла зе на шко ло ва ње тек од кра ја 80-
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тих го ди на про шлог ви је ка, а њихов број се знат но по ве ћа ва од кра ја 
XIX ви је ка. Оста ле со ци јал не ка те го ри је: по мор ци, по сјед ни ци, ље ка-
ри, су ди је, адво ка ти, про фе со ри, рад ни ци и пен зи о не ри у мно го ма њ ем 
бро ју шко лу ју сво ју дје цу у ино стран ству. По ме ну ли смо да су со ци јал-
не ка те го ри је рад ни ци и пен зи о не ри ви ше ве за не за пе ри од од по чет ка 
XX ви је ка, ма да то не зна чи да их ни је би ло по је ди нач но и у про шлом 
ви је ку, али та квих по да та ка не ма мо.

 Со ци јал не ка те го ри је по сјед ни ка и по мо ра ца у нај ве ћем бро ју 
ве за не су за уче ни ке из Бо ке Ко тор ске, а дје ли мич но и за су ди је, про-
фе со ре и ље ка ре. По себ но је ва жно ис та ћи да је со ци јал на ка те го ри ја 
по мор ци ис кљу чи во ве за на за ро ди те ље из Бо ке Ко тор ске. Уче ни ци из 
ка те го ри је по сјед ни ка у ве ћем бро ју су по мје сту ро ђе ња из Бо ке Ко-
тор ске, али има и оних из сје вер не Цр не Го ре. Већ од по сље дње де це-
ни је XIX ви је ка број со ци јал них ка те го ри ја код уче ни ка ко ји се шко лу-
ју у инос тран ству се знат но по ве ћа ва по од ре ђе ним ква ли фи ка ци ја ма. 
Укуп но гле да но, на по чет ку XX ви је ка и да ље до кра ја дру ге де це ни је 
то га ви је ка, по ве ћа ва се број уче ни ка из со ци јал них ка те го ри ја: зе мљо-
рад ни ци, слу жбе ни ци, су ди је, ље ка ри, рад ни ци, учи те љи, про фе со ри, 
а на дру гој стра ни сма њ у је се број уче ни ка из ка те го ри ја пле мен ски 
ка пе тан, ко ман дир, пле мен ски стар је ши на, вој во да, сер дар, док се број 
уче ни ка из со ци јал них ка те го ри ја тр го ва ца, по по ва, по мо ра ца и за на-
тли ја углав ном за др жа ва или се сма њ у је, али знат но спо ри је не го код 
дру гих ка те го ри ја.

За нат ство у Цр ној Го ри ни је би ло раз ви је но као при вред на гра на, 
али је из вје стан број уче ни ка из та квих по ро ди ца био на шко ло ва њу. 
Уку пан број уче ни ка из те ка те го ри је био је 27 или 3,9% укуп ног бро ја 
уче ни ка ко ји об ра ђу је мо у овом по гла вљу. Ка да је о њима ри јеч, по треб-
но је ис та ћи да нај ве ћим ди је лом по ти чу из сје вер ног ди је ла Цр не Го ре, 
по себ но из Пље ва ља и Би је лог По ља, а нек оли ко их је би ло из Ста ре 
Цр не Го ре. За нат ство је у сје вер ном ди је лу Цр не Го ре би ло при лич но 
раз ви је но, али је не што за на тли ја, ви ше стра на ца не го до ма ћих, би ло и 
у Ста рој Цр ној Го ри, и то у Ри је ци Цр но је ви ћа и Це ти њу. Уче ни ци из 
ове со ци јал не ка те го ри је у на јве ћем бро ју су се шко ло ва ли од 90-тих 
го ди на XIX ви је ка и пр вих де це ни ја XX ви је ка.

Со ци јал но по ри је кло нај ве ћег ди је ла ђа ка-сту де на та ни је смо мо-
гли утвр ди ти. Свје до чан ства, упи сни це, увје ре ња, из во ди из ма тич них 
књ и га ро ђе них и дру ги по зна ти нам до ку мен ти не са др же по да т ке, ни 
ин ди рект не, ко ји би го во ри ли о њихо вом со ци јал ном по ри је клу. Ме ђу-
тим, на осно ву рас по ло жи ве до ку мент аци је, од ре ди ли смо по шко ла ма 
и фа кул те ти ма њихов број за цио пе ри од 1848-1918. го ди не. Ме ђу они-
ма чи је нам со ци јал но по ри је кло ни је по зна то нај ви ше је оних у сре дњ-
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им шко ла ма, с тим што од по чет ка дру ге по ло ви не XIX ви је ка њи хов 
број по сте пе но ра сте до кра ја 90-тих го ди на. Од по сље дње де це ни је 
про шлог ви је ка њихов број се из го ди не у го ди ну по ве ћа ва све до 1915. 
го ди не и та тен ден ци ја ра ста ве ћа је не го на ви шим шко ла ма или на 
фа кул те ти ма, а чи је за јед нич ко број но ста ње по по је ди ним го ди на ма је 
ма ње од број ног ста ња уче ни ка сре дњ их шко ла. 

Јед на од ве о ма ва жних ка рак те ри сти ка уче ни ка сре дњ их шко-
ла, чи је со ци јал но по ри је кло нам је оста ло не по зна то, је сте то што се 
њихов број знат но по ве ћа ва од по чет ка XX ви је ка, до сти жу ћи свој мак-
си мум од 82 уче ни ка у 1914. го ди ни. А, с дру ге стра не, за раз ли ку од 
укуп ног бро ја уче ни ка сре дњ их шко ла, гдје је да т гра фич ки при каз и 
гдје је тен ден ци ја ра ста у пр вим де це ни ја ма ма ња од тен ден ци је ра ста 
уче ни ка сре дњ их шко ла, чи је со ци јал но по ри је кло нам је по зна то, од 
по сље дњ их го ди на пр ве де це ни је до ла зи до на глог па да бро ја уче ни-
ка сре дњ их шко ла и свој су мак си мум има ли у 1907. го ди ни. Да кле, 
за уче ни ке сре дњ их шко ла, ко ји се шко лу ју у ино стран ству, за па жа ју 
се два раз ли чи та мак си му ма у пе ри о ду пр вих де це ни ја XX ви је ка, са 
тен ден ци јом ра ста. По на шем ми шље њу, та ка рак те ри сти ка мо же се 
об ја сни ти чи њ е ни цом да се број си ро ма шних уче ни ка, ко ји од ла зе на 
шко ло ва ње у пе ри о ду пр вих де це ни ја, знат но по ве ћа ва. Ово по ве ћа ње 
је у ве зи са по ве ћа њ ем бро ја уче ни ка из со ци јал не ка те го ри је зе мљо-
рад ни ка. И код уче ни ка ви ших шко ла за ко је не ма мо по да та ка о со ци-
јал ном по ри је клу при мје ћу је се иста ка рак те ри сти ка, са том раз ли ком 
што је тен ден ци ја ра ста уче ни ка у укуп ном бро ју не што сла би ја, на су-
прот тен ден ци ји опа да ња ко ја је знат но ја ча код уче ни ка ви ших шко ла. 
Код сту де на та чи је нам со ци јал но по ри је кло ни је не по зна то при мје ћу је 
се иста тен ден ци ја ра ста у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка, ко ја је не што 
из ра же ни ја не го ка да се по сма тра тен ден ци ја ра ста у укуп ном бро ју 
сту де на та истог пе ри о да. Мо гло би се ре ћи да и код бро ја сту де на та чи-
је нам со ци јал но по ри је кло ни је по зна то до ла зи до из вје сног по ра ста 
оних ко ји при па да ју со ци јал ној ка те го ри ји зе мљо рад ни ка, с том раз ли-
ком што ту тен ден ци ја по ра ста ни је из ра же на као код уче ни ка сре дњ их 
шко ла исте со ци јал не ка те го ри је.7

Ако се сва ка од на ве де них со ци јал них ка те го ри ја по је ди нач но 
ана ли зи ра, он да би се мо гло ре ћи да су нај број ни је: зе мљо рад ник, тр-
го вац, све ште ник, учи тељ, слу жбе ник, офи цир, вој во да, пле мен ски ка-
пе тан, пле мен ски ко ман дир, док би оста ле со ци јал не ка те го ри је би ле 
знат но сла би је по бро ју уче ни ка-сту де на та.8

7 Др Момчило Д. Пејовић, Школовање Црногораца у ..., 514-521, табела XIII, бр. 1а,1б, 
2, 3; табела XIV, 1а, 1б, 2а, 2б; табела XV, бр. 4. 1а, 1б, 2а, 2б; 

8 Исто.
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Код уче ни ка сре дњ их, ви ших и ви со ких шко ла ко ји по ти чу из ка-
те го ри је зе мљо рад ни ка при мје ћу је се да је њихов број нај ве ћи.9 Њихо во 
кре та ње мо же се пра ти ти, са из вје сним пре ки ди ма, од сре ди не 80-тих 
го ди на XIX ви је ка све до 1916. го ди не, ка ко у сре дњ им та ко и на ви шим 
и ви со ким шко ла ма-фа кул те ти ма. Број ђа ка-сту де на та је у стал ном по-
ра сту, гле да но укуп но, а знат ни је по ве ћа ње усли је ди ће од по чет ка XX 
ви је ка. Из со ци јал не ка те го ри је зе мљо рад ни ка ве ли ки број уче ни ка по-
ха ђа под јед на ко сре дње шко ле и фа кул те те, а мно го ма ње их је на ви-
шим шко ла ма. Мо же се ис та ћи да до бар дио тих уче ни ка по за вр шет ку 
сре дње шко ле на ста вља сту ди је, то се за па жа на ро чи то у пр вим де це-
ни ја ма XX ви је ка. Ви ше од по ло ви не уче ни ка на ста вља шко ло ва ње по 
за вр шет ку сре дње шко ле. Ро ди те љи на сто је да шко лу ју сво ју дје цу, упр-
кос свим те шко ћа ма ка ко у сре дњ им шко ла ма та ко и на фа кул те ти ма. Од 
сре дњ их шко ла ве ћи ном по ха ђа ју гим на зи ју, јер им она пру жа мо гућ-
ност бр жег за по сле ња у не кој од др жав них слу жби, а од ви ших шко ла 
у нај ве ћем бро ју по ха ђа ју бо го слов ско-учи тељ ске шко ле. По за вр шет ку 
сре дње шко ле на став ља ју шко ло ва ње на не ком од фа кул те та, и то по ре-
до сље ду: прав ни фа кул тет, фи ло зоф ски, тех нич ки и ме ди цин ски али у 
ма њ ем бро ју. Од сре дњ их и ви ших шко ла нај ма ње их по ха ђа тех нич ку 
и за нат ске шко ле. Њихо ва глав на ори јен та ци ја је сте гим на зи ја, а за тим 
сту ди је, ко је та ко ђе успје шно за вр ша ва ју. У ве ли ком про цен ту они за-
вр ша ва ју за по че то шко ло ва ње у сре дњ им, на ви шим и ви со ким шко-
ла ма-фа кул те ти ма. По ка зу ју ве ли ко ин те ре со ва ње и по сти жу од ли чан 
успјех.10 Број сту де на та чи ји ро ди те љи при па да ју со ци јал ној ка те го ри ји 
зе мљо рад ни ка, по фа кул те ти ма, био би: прав ни 76, фи ло зоф ски 38, тех-
нич ки 17, ме ди цин ски 4 и ду хов на ака де ми ја 6 сту де на та. Укуп но на 
фа кул те ти ма је 141 сту дент.

Ђа ци-сту ден ти чији су очеви из ка те го ри је све ште ник-поп та ко-
ђе у ве ли ком бро ју по ха ђа ју сре дње, ви ше и ви со ке шко ле-фа кул те те. 
Њихо во кре та ње мо же се пра ти ти од 70-тих го ди на XIX ви је ка, са из-
вје сним пре ки ди ма, па све до 1916. го ди не. Број уче ни ка у сре дњ им 
шко ла ма и на фа кул те ти ма је при лич но ве лик и под јед на ко зас ту пљен, 
а мно го ма ње их је на ви шим шко ла ма. По за вр шет ку сре дње шко ле 
пре те жно на стављ ају сту ди је, па је број та квих од по чет ка XX ви је ка у 
стал ном по ра сту. Од сре дњ их шко ла у нај ве ћем бро ју по ха ђа ју гим на-
зи ју, док их у ос та лим сре дњ им шко ла ма има са свим ма ло. Од ви ших 
шко ла у ве ли ком бро ју по ха ђа ју бо го слов ско-учи тељ ску шко лу, а не-
што ма ње учи тељ ску шко лу, док се не ко ли ко уче ни ца на ла зи на ви шој 
жен ској шко ли. Од фа кул те та, по за вр ше ној сре дњ ој шко ли, по ха ђа ју у 
9 Исто.
10 Исто, табела XVI бр. 1, 2.
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нај ве ћем ди је лу прав ни, за тим фи ло зоф ски и тех нич ки фа кул тет, али у 
ма њ ем бро ју. Њихов број по фа кул те ти ма био би: прав ни фа кул тет 25 
сту де на та, фи ло зоф ски 9, тех нич ки 7, ме ди цин ски 5 и ду хов на ака де-
ми ја 2 сту ден та. Укуп но их је на сту ди ја ма 48. За па жа се да је нај ви ше 
сту де на та на прав ном фа кул те ту и то ви ше не го на свим оста лим за јед-
но. Из не на ђу је чи њ е ни ца да је на тех нич ким фа кул те ти ма укуп но 7 сту-
де на та, а ин те ре со ва ње за сре дњу шко лу ни је по сто ја ло, ба рем пре ма 
на шим ис тра жи ва њ и ма, јер се у ру бри ци за тех нич ке шко ле не на ла зи 
ни је дан уче ник. Од уче ни ка и сту де на та, из ка те го ри је све ште ник-поп, 
ве ћи на од ви ших шко ла по ха ђа бо го слов ско-учи тељ ску, и то у мје сту 
шко ло ва ња сво јих ро ди те ља.

Ђа ци-сту ден ти из со ци јал не ка те го ри је тр го ва ца би ли су ма те-
ри јал но при лич но обез би је ђе ни и има ли су усло ве за шко ло ва ње и у 
зе мљи и ино стран ству. Њихов број по шко ла ма и фа кул те ти ма при бли-
жно је јед нак и мо же се пра ти ти од 60-тих го ди на про шлог ви је ка, са 
из вје сним пре ки ди ма од по не ко ли ке го ди не све до кра ја XIX ви је ка и 
да ље до 1916. го ди не. Број шко ло ва них то ком дру ге по ло ви не XIX ви је-
ка је ма ли и спо ра ди чан, али се већ од 1898. го ди не по сте пе но по ве ћа ва. 
При мје ћу је се да је у сре дњ им шко ла ма до ста ве ли ки број уче ни ка, а 
да по за вр шет ку сре дње шко ле на ста вља шко ло ва ње ви ше од по ло ви не 
њих на не ком од фа кул те та. Јед на од ка рак те рис ти ка ђа ка-сту де на та из 
ове ка те го ри је је сте то што са свим ма ли број њих по ха ђа ви шу шко лу, 
и то од по чет ка XX ви је ка. Њихо во ин те ре со ва ње је у нај ве ћој мје ри 
усм је ре но на сре дње шко ле и фа кул те те. Од сре дњ их шко ла у нај ве ћем 
бро ју по ха ђа ју гим на зи ју, па се њихов број мо же пра ти ти у кон ти ну и те-
ту тек од кра ја XIX ви је ка до по чет ка Пр вог свјет ског ра та, док се спо-
ра дич но по ја вљу ју у пе ри о ду од сре ди не 70-тих го ди на про шлог ви је ка. 
Из вје стан број тих уче ни ка по ха ђао је и тр го вач ке шко ле, не што ви ше 
од оста лих сре дњ их шко ла од но сно ли це ја у ко ји ма се шко ло вао са мо 
је дан уче ник. Да кле, гим на зи је и тр го вач ке шко ле су циљ ко ме те жи нај-
ве ћи дио уче ни ка сре дњ их шко ла. На фа кул те ти ма се шко ло ва ло укуп но 
37 сту де на та. Њихов број по фа кул те ти ма био би: прав ни 34, фи ло зоф-
ски 9, тех нич ки 3 и ме ди цин ски фа кул тет је дан сту дент. На оста лим 
фа кул те ти ма ни је их би ло пре ма на шим ис тра жи ва њ и ма. То не зна чи да 
их ни је мо гло би ти, али сма тра мо да ни је мо гло би ти пре ко пет сту де на-
та. Од фа кул те та пре о вла да ва, и то знат но, прав ни фа кул тет, а да ле ко за 
њим на дру гом мје сту на ла зи се фи ло зоф ски фа кул тет.11

Код ђа ка-сту де на та чи ји ро ди те љи има ју глав но за ни ма ње учи-
тељ-про фе сор за па жа се да их је по шко ла ма и фа кул те ти ма у пе ри о ду 
11 Др Момчило Д. Пејовић, Школовање Црногораца у ..., 522-525, табела XV, бр. 1а, 2а, 

2б.
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дру ге по ло ви не XIX ви је ка ма ли број све до по чет ка XX ви је ка. Тек од 
та да њихов број се по сте пе но по ве ћа ва и мо же се пра ти ти у кон ти ну-
и те ту све до 1917. го ди не. Код ових уче ни ка не по ка зу је се не ко ве ће 
ин те ре со ва ње за ви ше шко ле, као што је слу чај са уче ни ци ма чи ји се 
ро ди те љи ба ве тр го ви ном. Од сре дњ их шко ла у нај ве ћем бро ју по ха ђа ју 
гим на зи ју. По за вр шет ку сре дње шко ле упи су ју се на фа кул тет и то пр-
вен стве но на прав ни. Уку пан број сту де на та чи ји су ро ди те љи учи те љи 
или про фе со ри из но си 22, од ко јих на прав ном фа кул те ту 11, фи ло зоф-
ском 3, тех нич ком 6, ме ди цин ском је дан и на ду хов ној ака де ми ји 1 сту-
дент. У ру бри ци про фе сор на фа кул те ти ма: фи ло зоф ском, те хнич ком, 
ме ди цин ском и на ду хов ној ака де ми ји не ма сту де на та, а на прав ном је 
11. Дру га ка рак те ри сти ка би ла би то што је број сту де на та на тех нич ким 
фа кул те ти ма до ста ве лик и из но си пре ко 30% укуп ног бро ја свих сту де-
на та из ка те го ри је учи тељ-про фе сор.

Ђа ци-сту ден ти чи ји је ро ди тељ слу жбе ник за па жа ју се ве о ма ра-
но. Још од 60-тих го ди на, са из вје сним пре ки ди ма, они од ла зе у ино-
стран ство на шко ло ва ње, ма да их је у дру гој по ло ви ни XIX ви је ка ма ње 
не го у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка. Ни код њих не ма по себ ног ин те ре-
со ва ња па их је на ви шим шко ла ма ве о ма ма ли број. Број тих уче ни ка 
у сре дњ им шко ла ма и на фа кул те ти ма је ујед на чен па је про це нат оних 
ко ји су на ста ви ли шко ло ва ње на не ком од фа кул те та до ста ви сок. Од 
сре дњ их шко ла ве ћи ном по ха ђа ју гим на зи ју, а то се мо же пра ти ти од 
кра ја 60-тих го ди на про шлог ви је ка са из вје сним пре ки ди ма све до по-
чет ка XX ви је ка, од ка да ра сте број тих уче ни ка. Оста ле сре дње шко ле 
их не ин те ре су ју, сем тр го вач ке, у ко јој се на ла зио 1 уче ник, али то не 
зна чи да их ни је би ло у тим шко ла ма. Код ових ђа ка-сту де на та ин те ре-
со ва ње за ви ше шко ле се ве о ма сла бо за па жа. Њихо во ин те ре со ва ње 
знат но је из ра же но за прав ни и фи ло зоф ски фа кул тет, а за оста ле фа-
кул те те мно го је ма ње. Уку пан број сту де на та из но си 42, од ко јих на 
прав ном фа кул те ту 25, фи ло зоф ском 10, тех нич ком 3, ме ди цин ском 3 и 
ду хов ној ака де ми ји 1 сту дент.

Ђа ци-сту ден ти чи ји су ро ди те љи вој на ли ца (офи ци ри, ка пе та ни, 
пле мен ски ко ман ди ри, пле мен ски ка пе та ни) у ве ли ком бро ју од ла зе на 
шко ло ва ње у инос тран ство. И код њих се за па жа ин те ре со ва ње за сре-
дње шко ле и фа кул те те, а код уче ни ка чи ји су ро ди те љи вој во де и сер-
да ри не ма ин те ре со ва ња за ви ше шко ле. У ци љу пот пу ни јег са гле да ва-
ња и ра зу ми је ва ња на ве де не ка рак те ри сти ке, да ће мо де таљ ни ју ана ли зу 
по себ но по ка те го ри ја ма: офи ци ри, ка пе та ни, ко ман ди ри и та ко да ље.

Број ђа ка-сту де на та чи ји су ро ди те љи офи ци ри мо же се пра ти-
ти од сре ди не XIX ви је ка, са из вје сним пре ки ди ма, све до кра ја Пр вог 
свјет ског ра та. У сре дњ им шко ла ма и на фа кул те ти ма на ла зио се из вје-
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стан број уче ни ка а на ви шим шко ла ма не ма ни јед ног. Њихов број на 
фа кул те ти ма мо же се пра ти ти од кра ја XIX ви је ка па до 1918. го ди не, 
са из вје сним пре ки ди ма. Укуп но је би ло 16 сту де на та, од ко јих на прав-
ном фа кул те ту 9, фи ло зоф ском 2, на ме ди цин ском 5, док их на оста лим 
фа кул те ти ма ни је би ло. И код ових пре о вла да ва прав ни фа кул тет, али 
се на ме ди цин ском фа кул те ту, за раз ли ку од оста лих со ци јал них ка те го-
ри ја, по ве ћао број сту де на та. Сход но ма те ри јал ним усло ви ма сту ден ти 
су се мо гли опре дје љи ва ти при ли ком упи са. С дру ге стра не, за па жа се 
да је број сту де на та на фи ло зоф ском фа кул те ту са свим ма ли, што мо же 
би ти у ве зи са опре дје ље њ ем ро ди те ља и њихо вом пре о ку па ци јом. За 
те хнич ке на у ке, ду хов не ака де ми је и ос та ле фа кул те те код ове со ци јал-
не ка те го ри је сту де на та не ма ин те ре со ва ња или је са свим сла бо.

Ђа ци-сту ден ти чи ји су ро ди те љи вој во де шко лу ју се у мно го ве-
ћем бро ју у дру гој по ло ви ни XIX ви је ка, њихов број се мо же пра ти ти, са 
из вје сним пре ки ди ма, од по чет ка 60-тих го ди на па све до 1916. го ди не. 
Ма те ри јал не мо гућ но сти су им ве о ма до бре у од но су на оста ле ђа ке-сту-
ден те, па од ла зе на шко ло ва ње у за пад но е вроп ске др жа ве: Фран цу ску, 
Швај цар ску, Аустро-Угар ску, а из вје стан број је окре нут ка шко ла ма на 
ис то ку - у Ср би ји, Ру си ји и Тур ској. На прав ном фа кул те ту су дво ји ца, а 
по је дан је по ха ђао фи ло зоф ски фа кул тет, ду хов ну ака де ми ју и тех нич-
ки фа кул тет. На ме ди цин ском фа кул те ту би ла су дво ји ца сту де на та.

Дје ца пле мен ских ка пе та на су у ино стран ству у ве ћем бро ју по ха-
ђа ла сред ње шко ле и фа кул те те, а ма ли број не ку од ви ших шко ла. Њихов 
број се мо же пра ти ти од по чет ка 80-тих го ди на XIX ви је ка са знат ним 
пре ки ди ма све до кра ја Пр вог свјет ског ра та, с тим што се од пр вих го-
ди на XX ви је ка сма њ у је њихов уку пан број. По за вр шет ку сре дње шко ле 
из вје стан број тих уче ни ка на ста вља шко ло ва ње на не ком од фа кул те та. 
Уку пан број сту де на та из но сио би 24, од ко јих на прав ном фа кул те ту 16, 
фи ло зоф ском 5, тех нич ком 1, ме ди цин ском 1 и на ду хов ној ака де ми ји 1 
сту дент. Да кле, прав ни фа кул тет по ха ђа ло је ви ше од 60% сту де на та, док 
је на фи ло зоф ском фа кул те ту би ло не што ви ше од 20%.

Дје ца, ђа ци-сту ден ти, чи ји су ро ди те љи пле мен ски ко ман ди ри ве-
ћи ном по ха ђа ју сре дње шко ле, а по том се упи су ју на не ки од фа кул те та. 
Њихов број се мо же пра ти ти од по чет ка 90-тих го ди на XIX ви је ка, са 
из вје сним пре ки ди ма, па све до 1917. го ди не. Ни они не по ха ђа ју ви ше 
шко ле, пре ма на шим по да ци ма, а ако их је и би ло сва ка ко у ве о ма ма лом 
бро ју. На фа кул те ти ма је би ло укуп но 13 сту де на та, од ко јих на прав ном 
6, тех нич ком 5 и ме ди цин ском 2 сту ден та. Уоча ва се да су ов дје ско-
ро рав но мјер но за сту пље ни прав ни и тех нич ки фа кул тет. Ма те ри јал ни 
усло ви ро ди те ља ових сту де на та пру жа ли су им ве ли ку мо гућ ност да се 
шко лу ју у ино стран ству.
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Ана ли за со ци јал ног по ри је кла ђа ка-сту де на та ко ји се шко лу ју у 
ино стран ству по ка зу је ста ти сти ку бро ја свих уче ни ка у то ку го ди не, број 
по шко ла ма и фа кул те ти ма и по со ци јал ној струк ту ри њихо вих ро ди те-
ља. У ру бри ци со ци јал не струк ту ре ро ди те ља гру пи са ли смо по јед ина 
за ни ма ња, што по на шем ми шље ну не ми је ња су шти ну, на: 1) зе мљо рад-
ник-рад ник, 2) све ште ник-учи тељ-на став ник-про фе сор, 3) тр  го вац-по-
сјед ник, 4) за нат ли ја, 5) по мо рац, 6) слу жбе ник, и 7) офи цир-бри га дир-
пле мен ски ка пе тан-пле мен ски ко ман дир-вој во да-сер дар-пер ја ник.

Ђа ци-сту ден ти чи је је со ци јал но по ри је кло везано за ка те го ри је 
зе мљо рад ник-рад ник, нај број ни ју од свих оста лих ка те го ри ја, по ха ђа ли 
су сре дње, ви ше и ви со ке шко ле-фа кул те те, а њихов се број мо же пра-
ти ти од кра ја 80-тих го ди на XIX ви је ка, са из вје сним пре ки ди ма, све до 
кра ја Пр вог свјет ског ра та. По ме ну ти пре ки ди из ра же ни су у по сље дњ-
им де це ни ја ма XIX ви је ка. Од сре дњ их шко ла у нај ве ћем ди је лу по ха-
ђа ли су гим на зи ју, а не што сла би је и тр го вач ке шко ле. Од ви ших шко ла 
по ха ђа ли су бо го слов ско-учи тељ ску и учи тељ ску шко лу, а од фа кул те та 
на јви ше прав ни и фи ло зоф ски. Ста ти сти ка по ка зу је да се по го ди на ма 
од по чет ка XX ви је ка њихов број знат но по ве ћа ва све до Пр вог свјет-
ског ра та.

Ђа ци-сту ден ти из ка те го ри је све ште ник-учи тељ-на став ник-про-
фе сор по ка зу ју знат но ве ће ин те ре со ва ње за ра зно вр сни је сре дње шко-
ле, као и за ве ћи број фа кул те та, не го прет ход на ка те го ри ја. Од сре дњ их 
шко ла гим на зи ја је нај зас туп ље ни ја, од ви ших бо го слов ско-учи тељ ска 
и учи тељ ска шко ла, а од фа кул те та прав ни у мно го ве ћем бро ју не го 
фи ло зоф ски. На оста лим фа кул те ти ма је ма ли број сту де на та. Кре та ње 
ових ђа ка-сту де на та мо же се пра ти ти од по чет ка дру ге по ло ви не XIX 
ви је ка са ма њ им пре ки ди ма до 90-тих го ди на то га ви је ка. Од по чет ка 
XX ви је ка њи хов се број знат но по ве ћа ва све до бал кан ских ра то ва, а од 
та да по сте пе но се сма њ у је.

Број уче ни ка чи ји су ро ди те љи по за ни ма њу за на тли је, по шко-
ла ма и фа кул те ти ма, ни у то ку го ди не, ни је та ко ве ли ки. Од сре дњ их 
шко ла ве ћи ном по ха ђа ју гим на зи ју, а од ви ших шко ла бо го слов ско-учи-
тељ ску. На прав ном фа кул те ту на ла зи ло се не ко ли ко сту де на та то ком 
пр вих го ди на дру ге де це ни је XX ви је ка, а на оста лим фа кул те ти ма су 
ве о ма сла бо за сту пље ни.

Ђа ци-сту ден ти чи ји су ро ди те љи по за ни ма њу по мор ци ве о ма 
су ма ло бро јни. По ка зу ју ин те ре со ва ње за гим на зи ју, а на ви шој шко ли 
био је са мо је дан уче ник. Од фа кул те та на прав ном их је у не што ве ћем 
бро ју.

Ђа ци-сту ден ти чи ји су ро ди те љи по за ни ма њу слу жбе ни ци по ка-
зу ју по себ но ве ли ко ин те ре со ва ње за гим на зи ју, а оста ле сре дње шко ле 
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углав ном за не ма ру ју. По ве ћа ва се ин те ре со ва ње за фа кул тет ско обра зо-
ва ње по себ но за прав ни и фи ло зоф ски фа кул тет, а мно го је ма њи број 
сту де на та на оста лим фа кул те ти ма.

Код ђа ка-сту де на та чи ји су ро ди те љи по за ни ма њу вој на ли ца 
или су во јво де, сер да ри, пер ја ни ци, бри га ди ри, пле мен ски ка пе та ни, 
пле мен ски ко ман ди ри при мје ћу је се да од сре дњ их шко ла у нај ве ћем 
бро ју по ха ђа ју гим на зи ју, што се мо же пра ти ти од са мог по чет ка дру ге 
по ло ви не XIX ви је ка са из вје сним пре ки ди ма све до кра ја бал кан ских 
ра то ва. Њихов број по ка зу је тен ден ци ју стал ног ра ста. Од ви ших шко-
ла ин те ре су ју се за бо го слов ско-учи тељ ску шко лу, што се са из вје сним 
пре ки ди ма мо же пра ти ти од по чет ка 80-тих го ди на про шлог ви је ка. Код 
сту де на та се за па жа ве ће ин те ре со ва ње за прав ни фа кул тет, па за тим за 
фи ло зоф ски, не ко ли ко сту де на та по ха ђа тех нич ки, а на оста лим фа кул-
те ти ма број сту де на та знат но за о ста је за на ве де ним. Јед на од ка рак те-
ри сти ка, ко ја ни је из не на ђе ње, на про тив, она је оче ки ва на, је сте то да је 
из вје стан број сту де на та по ха ђао вој ну ака де ми ју, а њихов се број мо же 
пра ти ти од по чет ка дру ге по ло ви не XIX ви је ка, са из вје сним пре ки ди-
ма, све до по чет ка Пр вог свјет ског ра та. 

За па жа се да прав ни фа кул тет при вла чи ин те ре со ва ње огром ног 
бро ја сту де на та из свих со ци јал них ка те го ри ја. Од укуп но 243 сту ден та 
ко ји су по ха ђа ли прав ни фа кул тет, нај ви ше их је из ка те го ри је чи ји су 
ро ди те љи зе мљо рад ни ци, ко јих је би ло 76 сту де на та. Оста ли су по со-
ци јал ном по ри је клу за сту пље ни на сље де ћи на чин: дје ца тр го ва ца 34, 
све ште ни ка 25, слу жбе ни ка 25, учи те ља 10, по мо ра ца 10, а из оста лих 
ка те го ри ја би ло је нај ви ше до 10 сту де на та. За 147 сту де на та прав ног 
фа кул те та ни је нам по зна то за ни ма ње ро ди те ља.

Од сту де на та чи је нам је со ци јал но по ри је кло по зна то, на фи ло-
зоф ском фа кул те ту је би ло ма ње сту де на та не го на прав ном фа кул те ту. 
Струк ту ра сту де на та фи ло зоф ског фа кул те та пре ма со ци јал ном по ри је-
клу би ла би: зе мљо рад ни ци 38, слу жбе ни ци 10, тр гов ци 9, све ште ни ци 
9, за на тли је 5, пле мен ски ка пе та ни 5 сту де на та, а из оста лих со ци јал них 
ка те го ри ја ни је би ло ви ше од 3 сту ден та. За 51 сту ден та фи ло зоф ског 
фа кул те та ни је нам по зна то ко јој су со ци јал ној ка те го ри ји при па да ли. 
Њихов број у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка је у не што ве ћем по ра сту 
не го у прет ход ним де це ни ја ма. За ни мљи во да је од сту де на та фи ло зоф-
ског фа кул те та 5 би ло из по ро ди це за на тли ја, а то ли ко је би ло и оних 
чи ји је ро ди тељ био пле мен ски ка пе тан.

Од укуп но 86 сту де на та тех нич ког фа кул те та, ко ји су се у пе ри о ду 
1848-1918. го ди не шко ло ва ли у ино стран ству, за њих 46 по зна то нам је 
со ци јал но по ри је кло. Пре ма да тој струк ту ри, број сту де на та по је ди них 
фа кул те та био би: зе мљо рад ник 17, све ште ник 7, пле мен ски ко ман дир 5, 
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учи тељ 6, а да број оних из оста лих со ци јал них ка те го ри ја ни је пре ла зио 
три сту ден та. И ов дје пре о вла да ва ју сту ден ти со ци јал не струк ту ре зе-
мљо рад ни ка, за тим до ла зе они из струк ту ре све ште ни ка и учи те ља итд. 
За 32 сту ден та тех нич ких фа кул те та ни је нам по зна то со ци јал но по ри је-
кло, што чи ни не што ма ње од тре ћи не укуп ног бро ја тих сту де на та.

Код сту де на та ме ди цин ских фа кул те та со ци јал на струк ту ра ро-
ди те ља је ујед на че на и ра зно вр сна, али не ма не ке ка те го ри је ко ја би у 
од но су на оста ле би ла до ми нант на. Из ре до ва све ште ни ка, офи ци ра и 
зе мљо рад ни ка број је не што за па же ни ји али за ве ћи ну сту де на та то га 
фа кул те та со ци јал но по ри је кло нам ни је по зна то. При мје ћу је се да је 
број сту де на та чи је нам је со ци јал но по ри је кло по зна то не што ве ћи у 
пр вим де це ни ја ма XX ви је ка, а број оних чи је нам је со ци јал но по ри-
је кло не по зна то од 70-тих го ди на XIX ви је ка по сте пе но се по ве ћа ва, 
не што ви ше у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка.

Од сту де на та ду хов них ака де ми ја, од укуп но 46, са мо нам је за 
14 по зна то со ци јал но по ри је кло, а оно би би ло: 6 сту де на та су дје ца 
зе мљо рад ни ка, дво ји ца су дје ца све ште ни ка, а по је дан из оста лих ка те-
го ри ја. За 32 сту ден та ду хов них ака де ми ја ни је нам по зна то со ци јал но 
по ри је кло.

Ако се ана ли зи ра со ци јал но по ри је кло сту де на та прав них, фи ло-
зоф ских, те хнич ких и ме ди цин ских фа кул те та, као и сту де на та ду хов них 
ака де ми ја, примј ећу је се да су у пе ри о ду од дру ге по ло ви не XIX ви је ка 
па све до 1918. го ди не за сту пље не све со ци јал не ка те го ри је дру штве не 
струк ту ре у Цр ној Го ри. Њихов број се мо же пра ти ти од 60-тих го ди на 
XIX ви је ка па све до кра ја Пр вог свјет ског ра та. Ме ђу тим, у дру гој по ло-
ви ни XIX ви је ка број сту де на та на ве де них фа кул те та ни је та ко ве ли ки, за 
раз ли ку од пе ри о да пр вих де це ни ја XX ви је ка, на ро чи то што се ти че сту-
де на та прав них и фи ло зоф ских фа кул те та. Од укуп но 758 сту де на та прав-
ног, фи ло зоф ског, те хнич ког, ме ди цин ског фа кул те та и ду хов не ака де ми-
је, за 421 сту ден та по зна то нам је со ци јал но по ри је кло од но сно струк ту-
ра за ни ма ња њихо вих ро ди те ља.12 Број сту де на та за на ве де не фа кул те те 
пре ма за ни ма њу ро ди те ља био би: из со ци јал не ка те го ри је зе мљо рад ни ка 
141, тр го ваца 46, слу жбе ника 42, све ште ни ка 48, учи теља 21, пле мен ских 
ка пе тана 24, пле мен ских ко ман дира 13, су ди ја 4, за на тли ја 15, вој во да 8, 
ље кара 5, рад ника 2, на став ника 5, про фе сора 1, по мо раца 12, по сјед ника 
10, офи цира 16, бри га дира 1, сер дара 4 сту ден та. Од укуп но 243 ђа ка-сту-
ден та чи ји су ро ди те љи по за ни ма њу зе мљо рад ни ци, 141 је по ха ђао је дан 
од на ве де них фа кул те та, или 58,26%, од но сно не што ви ше од 18% укуп-
ног бро ја сту де на та чи је нам је за ни ма ње ро ди те ља по зна то. 
12 Др Момчило Д. Пејовић, Школовање Црногораца у ..., 522-530, Табела XV, бр. 1а, 2а, 

2б.
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Дје ца све ште ни ка и слу жбе ни ка су на дру гом и тре ћем мје сту. 
Ако би се збир но да ли по да ци за дје цу вој них ли ца, он да би се мо гло 
ре ћи да је из те ка те го ри је 66 сту де на та по ха ђа ло је дан од на ве де них 
фа кул те та (прав ни, фи ло зоф ски, тех нич ки, ме ди цин ски фа кул тет и ду-
хов ну ака де ми ју). Од укуп но 117 уче ни ка чи ји су ро ди те љи по за ни-
ма њу офи ци ри, ко ман ди ри, пле мен ски ка пе та ни и та ко да ље, тј. вој на 
ли ца, знат но ви ше од по ло ви не их је по ха ђа ло фа кул тет. Код оста лих 
за ни ма ња, као што су су ди је, ље ка ри, по мор ци, на став ни ци итд, за па жа 
се по чет ком XX ви је ка по сте пе но по ве ћа ње бро ја ђа ка и сту де на та ко ји 
од ла зе на шко ло ва ње. Од укуп но 22 ђа ка-сту ден та чи ји се ро ди те љи ба-
ве за нат ством 15 их се упи са ло на је дан од фа кул те та, што чи ни пре ко 
68% укуп ног бро ја ко ји су се шко ло ва ли из те со ци јал не сре ди не. Да-
кле, ве ли ки је про це нат шко ло ва них из те со ци јал не ка те го ри је у од но су 
на уку пан број ђа ка - сту ден та. Ђа ци-сту ден ти чи ји се ро ди те љи ба ве 
за нат ством углав ном су из сје вер ног ди је ла Цр не Го ре ко ји је био под 
тур ском вла шћу све до Бал кан ских ра то ва, а те ри то ри јал но је припадао  
Но во па за р ском сан џа ку до 1912. го ди не. Уоч љи во је да на ду хов ним 
ака де ми ја ма не ма ни јед ног сту ден та чи ји се ро ди те љи ба ве тр го ви ном, 
а мо гло би се ре ћи да ни за ме ди цин ски фа кул тет ни је би ло не што зна-
чај ни јег ин те ре со ва ња у од но су на оста ле фа кул те те.

 Дје ца тр го ва ца ви ше су би ла за ин те ре со ва на за сту ди је-фа кул те-
те ко ји су се мо гли бр же и лак ше за вр ши ти, иако су би ли ма те ри јал но 
обез би је ђе ни. Ка ко се иде од прав ног фа кул те та ка они ма ко ји зах ти је-
ва ју уже спе ци јал но сти та ко се и број ност сту де на та сма њу је, а сма њ у је 
се и за ин те ре со ва ност сту де на та из раз ли чи тих ка те го ри ја дру штве не 
струк ту ре. Ни дје ца чи ји су ро ди те љи су ди је ни је су за сту пље ни на сту-
ди ја ма фи ло зоф ских и ме ди цин ских фа кул те та или ду хов них ака де ми-
ја. Исти је случај и са дјецом чи ји су ро ди те љи ље ка ри - ни је су за ин-
те ре со ва на за сту ди је ду хов них ака де ми ја. Сту ден ти чи ји су ро ди те љи 
по мор ци ни је су за сту пље ни на тех нич ким и ме ди цин ским фа кул те ти ма 
или ду хов ним ака де ми ја ма, њихо во ин те ре со ва ње је окре ну то ка прав-
ном фа кул те ту, са ко јим се мо гу лак ше за по сли ти и до ћи до си гур ни је 
ег зи стен ци је. 

На осно ву на ших ис тра жи ва ња и са зна ња ко ја су за сно ва на на 
ди рект ним или ин ди рект ним по да ци ма, мо гли би смо, ма да не пот пу но 
си гур ни, ре ћи да да ти по ка за те љи о со ци јал ном по ри је клу ђа ка и сту-
де на та, укуп но по сма тра но, не мо гу на ру ши ти ре до сљед у струк ту ри 
за ни ма ња њихо вих ро ди те ља. Јер, струк ту ра дру штва у Цр ној Го ри у 
читавом XIX ви је ку и пр вим де це ни ја ма XX ви је ка се не што ма ло по-
чи ње ми је њ а ти тек 90-тих го ди на XIX ви је ка, што се уоча ва и на да тим 
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та бе ла ма.13 Вје ро ват но би се на ве де на струк ту ра у укуп ном са гле да ва-
њу мо гла ко ри го ва ти у по је ди ним про фе си ја ма ро ди те ља, на ро чи то од 
80-тих го ди на про шло га ви је ка па до кра ја то га ви је ка. Од по чет ка XX 
ви је ка, ка да се по ве ћа ва број ђа ка у сре дњ им, на ви шим и ви со ким шко-
ла ма, си гур но је да до ла зи и до по ве ћа ња броја ђака-студената из по је-
ди них со ци јал них ка те го ри ја, при је све га ту се ми сли на дје цу чи ји се 
ро ди те љи ба ве зе мљо ра дњ ом, тр го ви ном или су слу жбе ни ци, ље ка ри, 
учи те љи, про фе со ри итд.

За ђа ке-сту ден те ко ји су се шко ло ва ли у ино стран ству, а чи ји ро ди-
те љи су по за ни ма њу углав ном по мор ци, по сјед ни ци, ље ка ри, адво ка ти 
и слу жбе ни ци, ни је смо по себ но вр ши ли ис тра жи ва ња, али се да та со ци-
јал на струк ту ра ни у пр вим де це ни ја ма XX ви је ка не би мо гла бит ни је 
из ми је ни ти, сем што би мо гло до ћи до по ве ћа ња бро ја уче ни ка чи ји су 
ро ди те љи за по сле ни у др жав ним слу жба ма. По мор ство је би ло глав но 
за ни ма ње ста нов ни штва Бо ке Ко тор ске све до 90-тих го ди на XIX ви је ка; 
то ће оста ти и да ље, са мо што не ће би ти она ко до ми нант но као до та да.

Код ђа ка-сту де на та чи ји су ро ди те љи по за ни ма њу су ди је за па жа 
се ин те ре со ва ње ис кљу чи во ве за но за гим на зи ју. На ви шим шко ла ма их 
не ма, а од фа кул те та по ха ђа ју углав ном прав ни.

Ва жно је ис та ћи јед ну тен ден ци ју ко ја се про вла чи кроз чи тав 
тре ти ра ни пе ри од, а то је: дје ца чи ји су се ро ди те љи шко ло ва ли у ино-
стран ству на сто је да се шко лу ју у оним мје сти ма у ко ји ма су се шко ло-
ва ли њихо ви ро ди те љи и по ха ђа ју исте шко ле. То се на ро чи то од но си на 
дје цу све ште ни ка, учи те ља, а ка сни је и про фе со ра, ље ка ра и су ди ја. За 
80 ђа ка-сту де на та има мо по дат ке ко ји по твр ђу ју на ве де ну кон ста та ци ју. 
Са мо ће мо не ке од њих спо ме ну ти: Ба кић За ри је Ми тар и син Бран ко, 
Бо жо вић Н. Ву кај ло и син Гли го ри је, Дра го вић Жив ко и син Пе тар, Др-
ље вић Р. Јан ко и син Ми ха и ло, Ку ја чић Ст. Јо ван и син Мир ко итд. 

Ве ћи на ђа ка чи ји су ро ди те љи би ли сти пен ди сти цр но гор ске др-
жа ве има ла је сти пен ди ју ми ни стар ства про свје те и цр кве них по сло ва 
Цр не Го ре. Ма те ри јал ни по ло жај на јве ћег ди је ла цр но гор ске омла ди не 
ни је пру жао ни ми ни мал не усло ве за шко ло ва ње у ино стран ству, али 
су же ље и спрем ност да ва ле мо рал ну сна гу да се са вла да ју те шко ће и 
стиг не до ци ља. Што је ма те ри јал ни по ло жај ђа ка-сту де на та био те жи 
или не по вољ ни ји, уто ли ко је та сна га би ла ве ћа, а ти ме и спрем ност да 
се иза ђе из си ро ма штва и ста не на пут еко ном ске са мо стал но сти, па и 
угле да и по ло жа ја у дру штву ко јем се при па да.

Ђа ци-сту ден ти чи ји су ро ди те љи по за ни ма њу ље ка ри ве ћи ном 
по ха ђа ју гим на зи ју, на ви шим шко ла ма ни је су за сту пље ни сем у јед ном 
13 Др Момчило Д. Пејовић, Школовање Црногораца у ..., 521-530, табела XIII бр. 1а, 1б, 

2а, 2б; табела XIV бр. 1а, 1б, 2а, 2б; табела XV, бр. 1а, 2а, 2б.
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слу ча ју, а од фа кул те та има их на прав ном, тех нич ком и ме ди цин ском 
фа кул те ту, ма да у ве о ма ма лом бро ју.

Ђа ци-сту ден ти чи ји су ро ди те љи по за ни ма њу по сјед ни ци од сре-
дњ их шко ла по ха ђа ју ве ћи ном гим на зи ју, на ви шим шко ла ма их не ма, 
а од фа кул те та на прав ном их је 8 сту де на та, је дан на тех нич ком, а за 
јед ног ни је нам по зна то ко ји је фа кул тет по ха ђао.

Ђа ци-сту ден ти чи ји су ро ди те љи по за ни ма њу за на тли је од сре-
дњ их шко ла по ха ђа ју ве ћи ном гим на зи ју, у не што ма њ ем бро ју су за-
сту пље ни и на ви шим шко ла ма (бо го слов ско-учи тељ ској), а од ви со ких 
пр вен стве но прав ни фа кул тет. По вр ста ма за на та, као за ни ма ња ро ди-
те ља, рав но мјер но су за сту пље ни, па не ма про фе си је ко ја би по број но-
сти би ла ве ћа од оста лих. Ме ђу овим ђа ци ма и сту ден ти ма има си но ва: 
ћур чи ја, ме хан џи ја, кро ја ча, обу ћа ра, тер зи ја, уго сти те ља, бри ја ча, пу-
шка ра и зи да ра.

Ма да не ма мо пот пу не по дат ке за ве ли ки број ђа ка-сту де на та, ипак 
се и на осно ву оних ко ји ма рас по ла же мо мо же ви дје ти при бли жна струк-
ту ра за ни ма ња ро ди те ља чи ја се дје ца шко лу ју у ино стран ству. Оп шта је 
ка рак те ри сти ка ори јен та ци ја на јве ћег бро ја тих ђа ка да по ха ђа ју сре дње 
шко ле и то нај че шће гим на зи ју, да се на ви шим шко ла ма на ла зи ма њи 
број уче ни ка, и то ве ћи ном на учи тељ ским и бо го слов ско-учи тељ ским, а 
да по за вр ше ној сре дњ ој шко ли ве ћи ном по ха ђа ју прав ни и фи ло зоф ски 
фа кул тет, у не што ма њ ем бро ју тех нич ки и ме ди цин ски фа кул тет и ду-
хов ну ака де ми ју. За оне на оста лим фа кул те ти ма (нпр. по љо при вред ном 
фа кул те ту, фар ма ци ји, ли ков ној ака де ми ји) не ма мо по да та ка о со ци јал-
ном по ри је клу, али је вје ро ват но да по ти чу из со ци јал них ка те го ри ја: 
зе мљо рад ни ци, тр гов ци, слу жбе ни ци итд. На по је ди ним фа кул те ти ма 
ко ји под ра зу ми је ва ју та ле нат или пре дис по зи ци ју у знат но ма њ ем бро ју 
су за сту пље ни. На ве де на ка рак те ри сти ка при је све га од но си се на дје цу 
чи ји су ро ди те љи по за ни ма њу све ште ни ци, учи те љи, про фе со ри, су ди-
је, ље ка ри и до не кле вој на ли ца. Дје ца све ште ни ка и учи те ља упи су ју 
се нај че шће на ви ше шко ле и то учи тељ ске и бо го слов ско-учи тељ ске, а 
дје ца про фе со ра, ље ка ра и су ди ја на фи ло зоф ски, ме ди цин ски и прав ни 
фа кул тет. И њихо во мје сто шко ло ва ња је го то во иден тич но са мје стом 
шко ло ва ња њихо вих ро ди те ља, ма да то не зна чи да ни је би ло ђа ка и сту-
де на та ко ји су се опре ди је ли ли за не ку дру гу шко лу или фа кул тет, али 
у знат но ма њ ем бро ју. Дје ца чи ји су ро ди те љи по за ни ма њу вој на ли ца 
ве ћи ном по ха ђа ју вој не шко ле као и њихо ви ро ди те љи.

Ма те ри јал ни по ло жај ро ди те ља, на ро чи то у пр вој по ло ви ни XIX 
ви је ка, имао је ско ро пре су дан ути цај на од ла зак дје це у сре дње, на ви ше 
и ви со ке шко ле у инос тран ству. До бар дио уче ни ка ко ји су би ли ма те ри-
јал но обез би је ђе ни при мао је сти пен ди ју од ми ни стар ства про свје те и 
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цр кве них по сло ва Цр не Го ре, па и по је ди них стра них др жа ва или вла да 
(Фран цу ске, Ср би је, Тур ске, Ита ли је и дру гих др жа ва). Ма да је ста нов-
ни штво сје вер ног ди је ла Цр не Го ре у еко ном ском по гле ду ста ја ло бо ље, 
ом ла ди на је пре те жно би ла ори јен ти са на на Ср би ју, а не што ма ње на 
Тур ску и Ру си ју, па је та мо и на ста вља ла шко ло ва ње. Ми ни стар ство 
про свје те Цр не Го ре и ми ни стар ство про свје те Ср би је по вољ но су ути-
ца ли ка ко омо гу ћа ва њ ем шко ло ва ња у ино стран ству, та ко и ти ме што је 
сти пен ди сти по за вр шет ку шко ло ва ња би ло обез би је ђе но мје сто и ти ме 
оси гу ра на ег зи стен ци ја.

Dr Momčilo D. PEJOVIć

THE ANALYSIS OF THE SOCIAL BACKGROUND OF 
THE YOUTH FROM MONTENEGRO AND BOCA, 

EDUCATED ABROAD 1848 – 1918

Sum mary

The en ti re 19th cen tury is very im por tant for the study of the ove rall so ci al 
and po li ti cal de ve lop ment of the Euro pe an co un tri es of the ti me, and to Mon te ne gro 
it is cru ci al.

The se cond half of the 19th cen tury is the most fru it ful pe ri od in the so ci al 
de ve lop ment of Mon te ne gro as an auto no mo us and in de pen dent sta te, par ti cu larly 
re gar ding its so ci al, po li ti cal, edu ca ti o nal and cul tu ral de ve lop ment. Esta blis hing 
the Mi ni stry of Еducation and Re li gi o us Af fa irs, and ope ning a cer ta in num ber of 
cul tu ral in sti tu ti ons and esta blis hments, espe ci ally pri mary and se con dary scho ols, 
ena bled young pe o ple of ap pro pri a te age to be co me li te ra te and get the ir edu ca ti on 
in Mon te ne gro.

Un til the se cond half of the 19th cen tury, the Mon te ne grin stu dents used to 
get the ir edu ca ti on abro ad, out si de the bo un da ri es of the ir ho me land, pri ma rily in 
the ne ig hbo u ring Ser bia, dis tant Rus sia and ot her Euro pe an co un tri es of the ti me – 
Austria-Hun gary, Ottoman Empire, Fran ce, Italy, etc.

We can outli ne the struc tu re of so ci ety in Mon te ne gro in the pe ri od of the la te 
19th and early 20th cen tu ri es ba sed on the so ci al bac kgro und and the struc tu re of the ir 
qualifications.

We ha ve analyzed the so ci al bac kgro und of 692 pu pils/stu dents of se con dary 
and hig her scho ols and aca de mi es-fa cul ti es in the pe ri od from 1848-1918. The ir so-
ci al struc tu re in di ca ted that among them, the re were sons of far mers, landowners, 
workers, mer chants, inn-ke e pers, ar ti sans, of fi cers, clan el ders, clan cap ta ins, clan 
com man ders, du kes, sir dars, bri ga di ers, se a men, clerks, jud ges, doc tors, lawyers, 
pri ests, te ac hers and pen si o ners.


